



这天，天刚蒙蒙亮，高秋生背上他的相机包悄悄走出家门，驾车一路向汾河湿地奔去。

拍鸟至今七八年，高秋生已放不下心中这份挚爱。



全情投入

今年63岁的高秋生拍鸟拍得好，本地拍鸟圈子里的人都知道。他的鸟照《蓑羽鹤》最近上了国家级核心期刊《生物学通报》大封面，当他得知这一消息，且还有稿费可拿，转头笑着跟伙伴调侃：这还是第一次见回头钱！

中铁三局五公司退休后至今，为了拍鸟，高秋生几乎投入了全部退休金。夫人懂他，鼎力支持，安慰他：咱没负担，开心就好。

“我曾经特别喜欢打猎，想不到吧？”高秋生说，他放下猎枪拿起相机，转变就在一念间。青山绿水，人与鸟和谐共处，画面岂不更美好？高秋生是个干啥都要像样的人。2014年决定后，他特意买了尼康相机和600定焦镜头，全力以赴。

一拍成痴

汾河生态环境近年逐步改善，成为一些鸟类生存、栖息、繁衍和觅食的好地方，也是爱鸟人士热衷拍鸟的一个去处。

高秋生现已记不清，这些年来，从汾河二库到汾河二坝，往返了多少回。他只清晰记得有哪些鸟类被他收入镜头，白鹭、鸬鹚、文须雀、红喉姬鹟、黄头鹡鸰……渐渐地，高秋生不满足于汾河两岸的活动范围，后来，他走出太原，走出山西，先后到甘肃、四川、内蒙古、新疆等地拍摄鸟类，常常一走就是一两个月。到目前，高秋生储存鸟图的2T移动硬盘，已经积累下十三盘。

高秋生拍鸟，走艺术路线，无论拍什么鸟，只要拍，就一定想尽办法要捕捉到其最美的姿态。看他微信朋友圈的发片，可见一斑。前不久，高秋生学习视频制作，其中，一组配乐《红嘴蓝鹊》视频，美出高度。空中展翅遨游的蓝鹊犹如飞舞的精灵，令人怦然心动。

高光时刻

高秋生说，几次与稀缺鸟类在汾河岸边难得的“相逢”，是他的一份珍贵记忆。2017年，听说汾河湿地疑似有中华秋沙鸭，高秋生非常欣喜。该鸟是国家一级保护野生动物，比国宝熊猫还珍贵，现身汾河那可是汾水之幸。

拍鸟人都知道，拍鸟不易。不熟悉鸟的生活习性，难觅身影；找到鸟儿栖息地，又近不得远不得。时值寒风凛冽的12月，为加大与中华秋沙鸭相会的机遇，高秋生一连四天趁天还黑着，抱着伪装的相机摸入摄乐桥附近的芦苇丛密切观察，静心等待。前三天，徒劳无益。第四天，终于等来二十多只普通秋沙鸭进入视野。

“白肚皮两侧有明显的鱼鳞纹。哈！就是你！”虽然隔着五十米远的距离，高秋生说，他还是一眼认出了混在其中的一只中华秋沙鸭。一阵快门，宝贵画面被完美定格。随即，央视9频道、省市电视台都以高秋生的见证播发了新闻。

两个月后，另一种国家一级保护野生动物——猛禽白尾海雕也现身汾河摄乐桥附近。白尾海雕在空中飞得又高又快，为捕捉到满意画面，高秋生扎帐篷钻了近一个月，一天等待几个小时，挨了不少冻。最终他成功用镜头记录下两只亚成白尾海雕的完美形态，不胜惊喜。

次年，高秋生幸运地在这里又拍到一回白尾海雕。

爱屋及鸟

因为热爱拍鸟，高秋生后来自觉加入了爱鸟护鸟的队列中。他说，有次，在汾河岸边，突然看到三个年轻后生拿着弹弓在任性打鸟，不由感到一阵心痛。他马上摆手，阻止了对方。

“我们都应该尊重自然、顺应自然、保护自然。”为这，他参加了山西省野生动植物保护协会，当上了保护野生动物的志愿者。

每年春秋，候鸟迁徙的季节，他就跟着一群爱鸟护鸟人士一起走山走水，沿途向人们宣讲生态文明理念，倡导人与大自然和谐相处。

今年，省林业厅展开鸟类名录调查工作，请相关人士配合提供资料。高秋生自觉义不容辞，马上从他的资料库调片，全部传了过去。

从拍鸟，到爱鸟护鸟，高秋生找到了自己人生的一片天地。

记者 张国英 文/摄
(鸟图由受访者提供)

惠民街的“大管家”李宝龙

“师傅，这里不能随意停车，我帮你把电动车挪到固定车位。”“好好，谢谢您啊。”“没事，以后要注意，不要乱停。”

每天一到上下学时间，阳曲县杨兴小学门口经常停满电动车，影响道路顺畅。每当这时，李宝龙就会出现展开劝导，并将乱停的电动车摆放至停车区域内。这片区域，李宝龙每天都要走很多遍，因为他是这条路的“街路巷长”。

“这老头真爱干净”

今年61岁的李宝龙是首邑南路阳兴新苑小区的居民。2020年开始，他又多了一个头衔——首邑南路社区惠民街的街路巷长。李宝龙说，当“管家”前，他就是社区志愿者，平时喜欢忙里忙外，热心社区公益。去年听说社区要设街路巷长，他毫不犹豫报名。李宝龙对自己的定位就是街路巷的“管家”。在街巷公示牌上，亮明了自己的姓名、电话、职责等。路人遇到问题，一个电话就能找到他。

“这老头真爱干净。”认识李宝龙的

居民总爱这么说他。每天清早，大扫把清扫，小扫把保洁，拔路边杂草，清卫生死角……身为街路巷长的李宝龙一天的工作就这样开始了。“看见乱扔垃圾、随地吐痰的不文明行为，我就上去好言相劝。大家都是邻居，能理解。”李宝龙说。

田丽娜是首邑南路阳兴新苑小区2号楼的住户。她说：“在小区里经常可以看到李宝龙清扫弯腰的身影，一圈下来，一两个小时就过去了。他用自己的双手换来小区环境的干净整洁。在他的带动下，很多居民都主动参与到社区环境治理中了。”

“这人真多管闲事”

“这人真多管闲事。”或许这是不了解李宝龙为人的第一印象。“街上有多少个停车位，多少盏路灯，哪幢楼面有破损……这些我都知道。”李宝龙自信地说。他认为，自己作为“街路巷长”，车辆违停、楼体破损、乱摆乱放……只要是街上出现的问题，他都得管。

前不久，李宝龙在小区巡查发现，

有户居民从五楼飞线充电，存在安全隐患。他立即找到这户居民，经协商后，帮忙在楼道门口的电表处分线安装了一个充电桩。

现在疫情防控步入常态化，社区仍是重要防线，为了让疫情防控措施走进每一个人心中，李宝龙将他的“神器”——移动音响拿了出来，循环播放关于疫情防控的措施和方法，尤其是在人员聚集场所。“老李，你扰民了哈。”这虽是一句玩笑话，但背后却体现出了李宝龙为社区居民的无私付出和奉献。

城市风貌是城市的“面子”，背街小巷则是城市的“里子”，街路巷长的工作正如城市管理的“绣花针”。李宝龙用自己的行动踏实践行了一名街路巷长的职责：一个统筹街路巷中的各种服务力量的总牵头人，一个“安插”在居民身边的能办事的贴心人。记者 毕晶晶

最美创城人

退化林修复基本完成

森林公园景观效果明显提升

本报讯(记者 李俊华)部分曾经裸露黄土的地面补栽了树木，人工湖周边的林地也更加齐整美观。记者日前在太原市森林公园看到，经过近两个月的施工，公园退化林修复工作基本完成，公园景观效果得到进一步提升。

据了解，结合太原市创建国家森林城市的目标，太原市森林公园退化林需修复面积150亩，约10万平方米。森林公园组成专门的工作组，在充分调研的基础上，因地制宜、科学规范地编制了《太原市森林公园退化林分修复项目作业设计》，并经相关专家评审后准予实施。修复项目于今年9月30日启动以来，公园遵循“规模化推进、标准化实施、景观化提升、科学化管护”的工作思路精心部署、强化措施。针对施工环境复杂、实施地块零散化的特点，加强现场安保力量，在配备施工安全员的同时，安排公园保安在现场周边引导行人，确保项目运行安全、顺畅、高效。施工中严把整地关、苗木关、栽植关、质量关“四关”，安排技术人员现场督察、实地指导，严格按照作业设计进行施工管理，确保工程质量。

截至目前，此次退化林修复工作已全部完成设计内容。栽植胶东卫矛、绿篱、白皮松、华北卫矛等多种植物。修复后的公园林木结构更加合理，林相更加优美，区域景观效果明显提升。

“老赖”异地藏车 执行合力攻坚

本报讯(记者 陈珊 通讯员 候凌壮)心存侥幸的“老赖”将三辆涉案重型卡车藏匿在外地，拒不履行付款义务，11月26日，据小店法院消息，在小店、盐湖两地法院干警的密切配合下，涉案重卡均已执行到位。

拿到法院生效判决的申请执行人提出了587万余元的执行申请，但被执行人既不归还涉案车辆，也拒不履行付款义务，被采取保全措施的三辆

涉案车辆也是下落不明。近日，申请执行人依靠定位手段发现了车辆位于运城市盐湖区范围内，为确保执行行动顺利进行，承办法官李雪菲通过执行指挥平台向运城市盐湖区人民法院的执行指挥中心发出了“求助”信号。

小店法院干警和盐湖法院干警汇合后，跟随着车辆定位，先后在庞家营、陶家窑、北李村三个地方找到了三辆重卡的下落。每找到一辆车，都会

对车辆和相关人员进行查扣前的核验和告知等规范程序。并会同当地派出所民警和交警给予及时处置，对抵抗的人员和实施围堵的车辆分别予以传唤和扣留等手段，确保了执行过程的顺利推进。

经过一天的持续查扣，三辆涉案重卡均已执行到位。11月9日，申请执行人来到小店法院执行局，将一面锦旗赠送给李雪菲法官团队，表达了衷心的感谢。

太原创森在行动